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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

FŐSZERKESZTŐ: DR. KUN BÉLA. FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ERDŐS KÁROLY.
Megjelenik
minden héten egyszer 
szombaton, egy íven.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: DEBRECZEN,KOLLÉGIUM
Ide kell küldeni a lap szeliami és anyagi ügyeire vonatkozó 
minden közleményt, előfizetést, reklamációt és hirdetési dijat.

Előfizetési ár 
egész évre 10 arany korona 
félévre . . . 5 arany korona 
Egyes szám ára 25 arany fillér

Belmisszió.
Elképzelem, hogy lelkipásztoraink és 

egyéb belső ember'-eink közül sokan már 
valósággal idegesek, amikor újra meg újra em­
legetni hallják és látják ezt a címül írt szót és 
fogalmat. Énnek az idegességnek pedig csak a 
jóval ritkábbik, mind szórványosabban előfor­
duló esetijein szokott az lenni az oka, hogy az 
illetők a belmissziót kiváltképen a munka­
többlet oldaláról nézik s emiatt nem tud az a 
számukra rokonszenvessé válni. Vannak, jó­
val számosabban, olyanok is, akiket egy sokkal 
tiszteletreméltóbb indokból nyugtalanít a bel- 
missziónak útón-útfélen és unos-ui ítlan való 
sürgető emlegetése. Ez az indok pedig az, hogy 
az illetők nem jogtalanul gyanítják, hogy mi­
nél több szó esik a belmisszióról, annál ke- 
vésbbé uan még belmisszió a valóságban ; hogy 
komoly bajoknak kell lenni ebben a tárgyban 
mind a tájékozottság, mind az egyetértő kész­
ség körül, ha még mindig csak a jámbor óha­
joknál, az izgatott sürgetődzéseknél vág)' — 
legjobb esetben — az elvi vitáknál tartunk ; 
hogy, ha már folynék egyetemes egyházunkban 
és különösképen az egyházunk érctömbjét, 
„eiserner Bestand“-ját képviselő tiszántúli egy­
házkerületünkben tényleges és intenzív bel- 
missziói munkásság, hát akkor minden bizony- 
nyál jóval kevesebb szónak kellene róla foly­
nia — mint ahogy a testben-lélekben egészsé­
ges ember életében is az egészség a legkeveseb­
bet tárgyalt és vitatott probléma.

Ki ne érezné ennek az aggodalomnak az 
igazságát ? Ki ne látná, hogy egyházunkban és 
egyházkerületünkben a belmissziót legel so sor­
ban azért vagyunk kénytelenek oly sűrűn em­
legetni, mert nincs meg kielégítő mértékben, 
mert nagyon szeretnek, ha megvolna, de egy­
előre még sem a lényegét, sem a módjait nem 
tisztáztuk magunk előtt megnyugtatóiig ? Azon­
ban ezen a bajon még sem segítenénk azzal, 
hogyha kevesebbet beszélnénk a belmisszióról. 
Bizony beszélni kell arról tovább fls nagyon 
sokat, csak arra keli vigyázni, hogy mar a róla 
való beszédünk is félig-meddig tett-szamba

menjen. Vagyis nem általánosságban kell róla 
elmélkedni, elmondván és variálván a már 
ezerszer elmondottakat, hanem a konkrét hely­
zet, a tényleges szükségletek és az eddig elért, 
bármely sovány, pozitív eredmények szem előtt 
tartásával arra igyekezni, hogy a belmissziói 
kérdésekhez való hozzászólásaink mindegyike, 
legalább egy hajszállal, elöbbrevigye magát azt 
a munkát, amelyre minekünk egyházunkban s 
főként egyházkerületünkben szükségünk van.

Ily értelemben szeretnénk minél több bel­
missziói megbeszéléshez anyagot kapni e lap 
új élete számára. S a jelen sorokkal tovább- 
menöieg nincs egyéb célunk, mint az, hogy­
megpróbáljunk leszögezni egynéhány vezető 
szempontot, amelyeknek állandó figyelemmel 
kisérése nélkül semmiféle ilyen tárgyú elmél­
kedést nem gondolunk hasznosnak és termé­
kenynek.

Az első és uralkodó szempont az volna, 
hogy végre már meg kellene egyeznünk a bel- 
missziónak fundamentálisan egyházi lényegé­
ben. Gyökeresen meg kellene szabadulnunk at­
tól a még mindig sok lelket fogvatartó felfo­
gástól, hogy a belmisszió valami számfeletti jó- 
cselekedet, opus supererogatorium : jó, ha van, 
de ha nincs, azért még nem dől össze a világ 
s lehetséges egy igen rendes, sőt szép „egyházi“ 
és „vallásos“ élet nélküle is. Vitát nem tűrő 
sarkigazságnak kellene már tekintenünk azt, 
hogy a belmisszió nem egyéb, mint az egyház 
tulajdonképeni, 'essenciális életmunkája : az, 
amelyet a szervezett, történelmi és — mond­
juk - „hivatalos“ egyház helyett nem végez­
het el kielégííőleg semmiféle szabad egyéni 
vagy egyesületi buzgóság, s amelyet hogyha 

az egyház nem maga, mint ilyen, kezdeményez 
és csinál, akkor már nem az, aminek lennie 
kell — aminthogy akkor már az egyház sem 
az, aminek lennie kell.

A második, az elsőhöz legszorosabban kap­
csolódó szempont az volna, hogy egy őszinte 
beismerésnek végre már egyetemessé kellene 
tPnnie köztünk annak a meglátását, hogy ilyen 
igazi egyházi belmisszió a magyar református 
egyház egyéb területein is csak a kezdetek kez-
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Jeten van még ugyan, de a tiszántúli egyház- 
kerületben még ott sincsen. Minekünk, a Krisz­
tus túl a Tiszán helyeztetett magyar híveinek 
és szolgáinak egyszer már nagyon erősen és 
egyetemlegesen bele kellene, hogy marjon a 
szivünkbe az a fájdalom és az a szégyen, ame­
lyet az ő egyházának minden igaz tagja min­
denkoron érzett és érez a Sión kőfalainak rom­
lása miatt. Egyszer már mind szűnjünk meg 
azzal áltatni magunkat, hogy sokan vagyunk — 
avagy nem tndjuk-é, hogy még számbelileg is 
csaknem napról-napra fogyunk, még pedig egy­
általán nem „szociológiái“, hanem egyenesen 
és közvetlenül lelki okokból, a hit hiánya és 
betegségei miatt ? Egyszer már számoljunk le 
azzal az álombaringató babonasággal, hogy egy- 
egv új harangot, tornyot a „hitélet emelkedése“ 
egyenes és biztos jeleként könyveljünk el — mert, 
csak egy kissé mélyebben nézve a dolgok möge, 
ki az a "vak. aki még ma sem akarja meglátni, 
hogy efféle, jelenségek a legjobb esetben is csak 
szurrogátumok, sokszor pedig egyenesen csak 
narkotikumok — a lelkiekben való megkemé- 
nyedésnek, a zsibbadthitü közönynek a meg- 
rögzödését és terjedését szolgáló zsongító sze­
rek ? Egyszer már rettenjünk meg az élő Isten 
színe előtt azon az irtózatos mindennapi tapasz­
taláson, hogy sehol annyira, mint a mi tiszán­
túli kálvinista népünkben (a „nép“-en egyálta­
lán nemcsak a íöldmivesnépet értve!) nem 
uralkodik az „egvháziasságnak“ az a, sajnos, 
speciálisan magyarrá vált torz válfaja, amely­
nek ar.nvi köze sincsen az Egyház leikéhez, a 
hitben és hit által munkás Szentiélekhez, mint 
a Spinoza híres hasonlításával élve, az égi 
kutvacsillagzathoz a földön ugató kutyának.

Ennek egyetemes és alázatos beismerésével 
magától adódik aztán a harmadik vezető szem­
pont . itl tenni kell, halaszthatatlan sürgősség­
gel, még pedig nem pusztán az egyeseknek —- 
akik magukra hagyatva a legjobb esetben is 
csak a jóakaratú kapkodás félmunkáját végez­
hetik —, még nem is csak az egyes egyhazak­
nak és egyházmegyéknek, amelyek külön-kü- 
lön utakat járva, nem egyszer a jószándékaik­
kal pontosan ellenkező eredményeket érnek el ; 
hanem itt tennie kell magának egyházkerüle­
tünknek, amelynek azon az úton, ahol már egy- 
pár gyönge kezdő lépést megtett: a belmisszió 
egvséges irányításának és ellenőrzésének az 
útján, sem megállania, sem hátrálnia nem sza­
bad többé. Mert ami a központban és az élen 
csak megállás, az a periférián már visszazuha- 
nást idézhet elő : ami itt csak ejnyhe hátrálás, 
annak kihatása ott már vereség-számba me­
gyen.

Egyházketületünktől és legelsősorban an­
nak annyi kegyelmi ajándékkal elhalmozott 
bölcs és próbált vezetőiétől rendszeres és át­
gondolt belrnissziói politikát kérünk, várunk és 
remélünk. Egyházkerületünk minden egyes al­
kotó elemétől és tagjától pedig — legyen az a

legszegénvebb egyházközség, a legszerényebb 
lelkész, tanító, presbiter a legszürkébb egyház­
tag — kérjük, várjuk és reméljük azt, hogy a 
belmisszió fogalmát és kötelességét vegye iöl a 
vérébe, tegye nyugtalanságainak középpontjává, 
foglalja bele legforróbb imádságába és igyekez­
zék a maga körében hangzatos és idegesítő szó­
ból megnyugtatóan boldog lettre váltani.

A Debreceni Protestáns Lap, ez új éleí- 
folyamában, hadd legyen erre alázatosan kész­
séges, hű és állandó testvéri segítség mindazok­
nak, akik e segítségnek szükségét érzik és azt 
az anyaszentegvház Urának nevében, szívesen 
fogadják.

Révész Imre.

Iskola

Kerekes Ferenc pedagógiai levelei.
Kerekes tehát nem valami előnyösen ítél a 

műről, de azért nem kell pálcát törnünk felette. 
Sőt az én tapasztalatom szerint nagyon is talpra 
esett és párját ritkító könyv a maga nemében. 
Maga az, hogy egyáltalán eszébe jutott művelődés, 
irodalomtörténeti vonásoknak nyomatékosabb figye­
lembevétele, eléggé meg nem becsülhető: egyes 
tekintetben is igen helytálló, érdemes munkái 
Kerekest itt véleményében ellenszenv vezeti: mint 
később is látni fogjuk, éles elvi ellentétben állott 
a humanista Budaival, s valósággal ördögi lélek­
nek festi. — Amit ebben a történeti kézikönyvé­
ben nem tehetett, hiszen mégis csak a történelmi 
fonal végigvezetése volt a fontos, azt megtette a 
,Régi tudós világ históriájában, melyben a könyv- 
nyomtatás fe találásáig élt mindenféle tudósoknak, 
főképpen pedig a görög és deák íróknak élete, 
munkái, érdemei, és a tudományoknak akkori 
állapotja. rendbeszedve előadódnak“ (1802.) Sőt, 
amint említettem. 1814-ben külön a „Rég! római 
vagy deák ivók életet“ is megírta. Úgy látszik. 
Ker'e es Debrecenből való hosszas távolléte miatt 
nem tudott erről a műről. 1811-ben már a kisúj­
szállási iskola rektora volt, két év múlva a keszt­
helyi Georgiconba. onnan félév elteltével Bécsbe 
ment, hol szaktudománya művelése mellett szere­
tettel gondozta a magyar irodalmat is: mint 
tudjuk, ö adta ki Fazekas Mihály Ludas Maty íját. 
hexameteres előszóval stb. Itt érte a debreceni 
Kollegium meghívása is, melyet elfogadva 1819— 
1823-ig még külföldön tökéletesítette tudományát, 
így meglehet érteni azt a kis gixert, ha ugyan az. 
Lehet, hogv itt meg az a kifogása, hogy épen a 
politikai történelmi keret hiányzik, azért néz el 
felette; de akkor is elvárhattuk volna, hogy meg­
emlékezzék róla, mint tette a Közönséges Históriával.

A hatodik és utolsó magyarázni való „az öreg 
püspöka személye. Itt megint mélyebb művelődés- 
történeti távlat tárul fel előttem, mihelyt ezt a nevet 
hallom, hogy Benedek Mihály, akit takar a Kerekes 
kifejezése. Központi, nagyon érdekes és jellegzetes
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alak volt Debrecenben csaknem egy fél évszázadon 
át: voltaképen a Nagytemplom papja, — óit lakott 
a Felelet a Mondolatra tanúsága szerint „lánykái­
val“ a Paptava melletti öreg paróchián. Sokáig 
volt generalis nótárius, azaz egyházkerületi fő­
jegyző, míg végre Sinai kiesése után a világi elem 
támogatásával a püspöki székbe került. Tagadha­
tatlanul bámulatos tudománya ember. 0 volt a 
feje annak a tudományos társaságnak is, mely a 
„Hadi és Más Nevezetes Történetek“ c. folyóirat 
pályázatára beérkezett művekből egy új, úttörő 
nagy Magyar Grammatikát készített. Kazinczy ezért 
a mérsékelt, vagy inkább konzervatív szellemű, az 
ő irányával ellentétes nyelvtanért nagyon haragu­
dott rá. 1802. okt 31-i Kólyról kelt levelében 
jellernzöleg ezeket írja: „Ma Domokos Lajos 
úrral ebédeltem. Nagy tudományú ember ... ott 
ebédelt Benedek Mihály debreceni prédikátor is.. 
Mind ez, mind Domokos úr is tagjai voltak annak 
a társaságnak, mely a Földi grammatikájából egy 
új rosszat dolgozott, s a munkában legtöbb része 
volt Benedeknek, aki ismervén Domokos úr külö­
nösségeit és makacsságait, noha Domokos segélye 
által igyekszik superintenduns lenni s mindig a 
Domokos palástja alá bújik, a grammatikát 
Domokos úr híre nélkül adta sajtó alá.“ Az ellen­
szenv szavai ne vezessenek félre bennünket, mert 
pl. egy elfogulatlanabb, becses könyv: Tóth 
Ferencz „Túl a tiszai református püspökök élete“ 
homlokegyenest ellenkező értékeléssel szól róla. 
1812-ben Győrött jelent meg, Benedek életében 
s így közvetlen tapasztalatai nyomán írt Tóth 
Ferenc. A magam vizsgálatai is arról győztek meg, 
hogy ez valóban „széles tudományú ember volt, 
amiről különben a Debreceni Grammatika Boppot, 
Grimmet megelőző nyelvhasonlítgatásai, éles elem­
zései is tanúskodnak.

A retorika, mint vezértárgy után rátér aztán 
Kerekes a többire. így első a vallás. Röviden 
végez vele: azt mondja, hogy vasárnaponként az 
Útmutatás 11. darabját (kötetét) végezzék; az előző 
évnél tárgyalt módszerrel. A reggeli (házi) isten- 
tisztelet után menjenek prédikáció hallgatásra, hol 
fogják meg a beszéd filumát. Lelkűk épülésére is, 
de meg különösen tanulmányaik s jövő gyakorlatuk 
szempontjából fontos hatású lesz ez. Érdekes példa 
ez a Kerekes módszerét erősen átlengő koncentrá­
ciós gondolatra, amit a mai paedagogia sem győz 
eléggé hangoztatni, de többnyire hiába, mert a mai 
szakrendszer mellett legfeljebb csak egymás mellett, 
de nem egymásba szövődve futnak tantárgyak.

Geographia-ból csak a rajzokat csináltas­
sák a tanítók nagvbuzgalommal, mert Bécsben a 
prof. Márton és Kozandiertól felállított konyvnyom- 
tató műhely 1/3 áron is elkészíti már a térképeket 
stb, mint amennyiben a rézmetszés kerülne.

íme, itt van a maga szürkeségében egy nagyon 
értékes adat. Nem tudtuk eddig megfejteni, hogy 
az 1810-es évek táján miért tűnik el egyszerre a 
rézmetszés a Kollégiumból époly hirtelen, mm 
amily hirtelen jött. Az nem elégséges magyarázat, 
hogy a kezdeményező ifjak elmentek. bizonyara

eltanulták tőlük mások, aminthogy Sárvári professor 
szabadkézi rajztanító könyvecskéi ábráit is eddig 
az iskola történetében nem nagyon emlegetett 
nevű ifjak rajzolták és metszették: Lumnitzer 
György János (ezt még Dóczi lnne pompás érte­
kezése sem ismeri,) és Beregszászi Péter (aki úgy 
mellesleg említ.) Az 1801. dec. 5-i tanárkari jegyző­
könyvben a törzsön: Erős Gábor, Papp József, 
(Halász István), Petes Dávidon kívül, „akik a 
Collcgiumon kívül a Városonn magoknak házat 
béreltek“ műhelyül, s ezért támogatásul kétszeres 
alumniumot kapnak, még egy sor újabb név merül 
fel: „Rajzoló Kis Sámuel, Rajzoló Kármán János, 
Rajzoló és Mettsző Mi kólái József“, akik szintén 
kapnak még az alumniumon felül egy hagyatékból 
bizonyos támogatást, ha nem 30—40 frt.-ot is-1 
mint az öregebbek. Sárvári levelezése közt messze- 
földről, Magyarország legtávolabbi vidékeiről is 
lelkes érdeklődő és dicsérő sorok olvashatók az 
ifjak munkája iránt. Ennyi és az egész orszigra 
kiterjedő részvét mellett nem veszhetett volna l.i 
oly könnyen e nemes és óriási nevelő értékű 
szokás, ha gazdasági okok közre nem játszanak, 
íme, itt a magyarázat Kerekesnél: nagyon nagy 
ráfizetést jelentett hamarosan a rézmetszés, mely 
pedig előbb nélkülözhetetlen sokszorosító eszköz volt, 
ezért szűnt meg a Kollegium kebelében az 1810-cs 
években. Tudjuk, ma is csak mint különleges hatá­
sokra képes művészi kifejező eszköz jön számításba, 
közönséges reprodukciókhoz egyáltalán nem hasz­
nálják.
(Nagykörös.) (Folytatjuk.) Di\ Törös László.

Közélet
A debreceni református egyház- 

megyei tanítóegyesület
f. évi rendes közgyűlése díszes közönség előtt 
folyt le. Az egyházmegye tanítóságán kívül szá­
mosán jelentek meg ott egyházi és világi részről 
a tanügy, a tanítóság iránt érdeklődő kiválósá­
gok. A magyar Hiszekegy eléneklése után r. 
Varga Lajos esperes szívből jövő, lelkek me­
lyéig ható imádságban fohászkodott a jóságos 
Istenhez, áldást, erőt, segedelmet kérvt a gvu- 
;lés munkásságára. Nánássy József, egyesületi 
elnök magas szárnyaláséi megnyitó beszedőben 
a tanítói egység, összetartás fontosságát hangoz­
tatta, meri hiszen a jelleg szerinti tagozódás a 
tanítóság hatalmas erejét szétforgácsolni lat­
szik, anyagi téren a kormányintézkedések a ta­
nítóság erkölcsi és anyagi elorehaladasut msz 
szatartani, a szerzett jogokat csökkentem akar- 
iák De ha a kálvinista tanítóság teljes ei kölest 
súlyával lép fel önmaga s a református egyház 
sértett jogainak megvédésére, maradandó n 
mókát hagy az az iskola és egyház, etet mnu e 
terén. Majd szeretettel üdvözölte a tamlosago 
és vendégeket, a gyűlést megnyitotta.
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A közgyűlés ezután — a választmány ja­
vaslatára — 1 iákos István kir. tanácsos, elemi- 
iskolai igazgatót, a magyar tanító egyes ü letek 
országos szövetsége és az Eötvös-alap nagy­
nevű elnökét tiszteletbeli taggá választotta. El­
nök szép beszéd kíséretében adta át azt a dísz­
oklevelet. melyei Nánássy József né igen finom 
ízléssel és művészien festett meg. Rákos István 
meghatót lan köszönte meg a legnagyobb refor­
mátus tanítóegyesület kitüntetését. A pozíció 
úgymond — melyet betölt a tanítói tömeg bi­
zalma, az ö ereje a nagy közösség erejéből fa­
kad, ha leli valamit, annak fénye a tanítóságra 
világít vissza, ha ez okmány megbecsülés, a ta­
nítóság magát becsüli vele. Rákos gyönyörű be­
széde további fonalán megemlékezett Cray 
(ivilla derecskéi tanító, az egyesület tiszteletbeli 
elnöke !2 évi munkásságáról s átadta neki az 
oiszagos tanítói szövetség tiszteletbeli taggá való 
választását feltüntető díszoklevelet.

Titkár ezek után a tanítóságtól hőn szere­
it tt és tisztel! püspökének az elnökséghez in- 
iézett I« veiét olvasta fel, melyben gyűlésről vak) 
elmaradását menti ki. A közgyűlés percekig tün­
tetett a nagy vezér mellett s kimondotta, hogy a 
püspök úr iránt érzett mély ragaszkodás és 
együttérzés jegyzőkönyvbe foglaltassák s a ta­
nítóság ezen megnyilatkozása küldöttségileg 
hozassák püspök úr tudomására. Az oktató elő­
adások sorozatát Dr. Görgey Márton várme­
gyei tiszti főorvos nyitotta meg. A fertőző be­
tegségeket ismertette iskolai vonatkozásokban. 
A tanulságos és értékes előadásért közgyűlés elő­
adónak mély köszönetét fejezte ki. A következő 
előadó Törös Károly debreceni tanító volt, ki 
„Korunk műveltsége vonatkozassa! a népisko­
lai reformra“ címen nagy tudásra és olvasott­
ságra valló előadással gyönyörködtette a jelen­
voltakat. Szabadelöadásával mindvégig lebilin­
cselte a hallgatóságot, nagy kár, hogy az idő 
rövidsége miatt tovább is nem részesülhettünk 
e kiválóan élvezetes, rendkívül sokoldalú és 
műveltségű tanító ismeretterjesztő gyönyörű 
előadásában. Törös óriási tapssal jutalmazott 
előadása után Seress Ferenc népművelési tit­
kai az iskolánkívüli népnevelés aktuálitásáról 
es problémáiról értekezett. Széles látkörre és 
paedagógiai érzékre mutattak a statisztikai ada­
tukkal és életből vett érvekkel támogatott fej­
tegetései az analfabétizmus megszüntetése ér­
dekében. Nagy szaktudással és élénk színekkel 
ecsetelte az iskolánkívüli népművelés nemzeti 
nagy fontosságát s végül e tárgyakra vonatkozó­
lag alapos javaslatot terjesztett elő, melyet köz­
gyűlés egyhangúlag elfogadott. Seress Ferenc­
nek előadásáért hálás köszönetét szavazott köz­
gyűlés.

Az előadások után Szendy István egyesü­
leti főjegyző beszámolt a derecskéi, berettyó­
újfalui és kábái tanítókor hasznos és eredmé­
nyes működéséről. Titkári jelentésében hang- 
súlyozta, hogy a kálvinista tanítóság maradjon

;~'r .

hű múltjához s ha bár sérelmek és fájó mellő­
zések évik, emelkedjék felül az anyagi érdeke­
ken és ne felejtse el, hogy Magyarországon a 
református iskola a tözsgyökeres magyar nem­
zeti iskola legerősebb oszlopa. De hogy a kál­
vinista tanítóság rendeltetésének megfelelhessen 
s a nemcsak egy megtisztult világnézettel biró 
keresztyén alapon álló, hazafias, magyar nem­
zedéket nevelhessen fel, e szent cél érdekében 
ke.ll, hogy a kálvinista papság és tanítóság ta­
lálja meg egymást, önzés, dac. vagy rövidlátás 
ne zavarja egyik részről sem azt a gyönyörű és 
nemes együttes építőmunkát, melyre ma a lel­
kész és tanító hivatva van. Ha barátság és sze­
retet, egyetértés és kölcsönös megbecsülés fogja 
át a pap és tanító egymásba tett kezeit, áldásos 
ezen kezek munkássága, munkásságuknak édes 
gyümölcse !

A tetszéssel fogadott titkári jelentés után 
kiegészítette a közgyűlés a tisztikart, Szendy 
István esziái i ig. tanító, főjegyzői titkárrá vá­
lasztotta. Belőhetett a kél jegyzői állás, a szám- 
vizsgáló bizottság megválasztalott és a választ­
mányt G új taggal kiegészítették.

A szépen sikerült gyűlést a Himnusz clének- 
lésével fejezték be. Sz. J.

Harangavatás Okányban.
A csonka nagyszalontai egyházmegyébe 

kebelezett okányi református egyház f. évi 
május 17-én nagy ünnepet ült: 115 éves temp­
lomában (1809-ben kezdették építeni) ismét 
megszólalt a három harang s felzendült a tel­
jesen átjavított orgonájának ékes harmóniája 
s a harangavatási ünnep beícjeztére 1826-ban 
készült régi, de ez alkalomra átalakított és egé­
szen kijavított toronyórája is megkezdette mű­
ködését.

Már a kora reggeli órákban meglátszott a 
községen az ünnepi hangulat, mert amíg a 
szerelő a harangfelhúzáshoz az utolsó tenniva­
lókat végzé, a község népe mai csoportosult, a 
fiatalság gyülekezett, egyrészről a fehér ruhás 
leányok, másrészről szépen feldíszített lovai­
kon a fiúk — kik mintegy ötvenen banlériumot 
alakítva, előbb a vasúthoz mentek a fúvó aentv 
kar hangjai mellett a vendégk —, majd onnan 
a község szélére Szabó István esperes elé, ki 
Gesztről kocsin érkezett. Megérkeztekor a ko­
csikon szintén eléje ment presbiterek és köz­
ségi elöljárók élén D. Nagy Albert községi bíró, 
presbiter üdvözlé, a lelkészlak kapujában pedig 
Kincses Juliska köszönté esperes urat, utóbbi 
egy csokrot nyújtván át neki. Beérkezte alatt 
tornyunk kis harangja jelezte érkeztél s az ün 
nepély kezdetét.

A környékből összegyűlt papság is Szabó 
István esperessel az élén kivonult a templom 
előtt levő, gyönyörű kiállítású 367 és fél és 601 
kg. súlyú „G“ és „B“ hangú két új haranghoz.



y V w

Clio.

aszl-

1925 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

u es g 
. lei- 
sze- 

■ogia 
ásos 
édes

maja
i-ban
egé-
rnű-

ott a 
íg a 
niva- 
ilt, a 
uhás 
ovai- 
Limot
aentv 
nu an
í, ki
L kő­
kor 
bíró, 
pedig 
többi 
alatt 
i ün

ízabó 
plom 
s 601 
ghoz.

Megérkezett Zih Károly főszolgabíró, az okányi 
református egyház főgondnoka is, valamint a 
vidéki díszes vendégsereg s a szomszéd egyhá­
zak képviselői és községi kiküldöttek

Jelen voltak a békésbánáti lársegyház- 
megyéből Gönczy Béla egyházmegyei fő­
jegyző vésztői, Papp Lajos szeghalmi, a saját 
egyházmegyénkből Perecz István e. m. fő­
jegyző körösnagyharsányi, Bay József e. m. 
jegyző zsadányi, G. Kiss Gyula sarkadberesz­
túri, Téglás Ferenc mozogván; lelkészek és 
dr. Zsolnay Imre, vésztői hitoktató lelkész, to­
vábbá Jakó János e. m. lanácsbiró és Nagy Zol­
tán e. m. ügyész. A XC. Zsoltár 1. versének eh 
éneklése után Szabó István esperes az új ha­
rangokat megáldotta, majd a kisebbikre Egri 
Mariska koszorút helyezvén, a gyülekezet a 
183. dics. i. versét énekelte el s a felhúzás meg­
kezdetett. Ennek megtörténtével a nagy ha­
rangra Elek Margit helyezett koszorút s a gyü­
lekezet elénekelte a 183. dics. 3 ik versét s a 
nagy harang Is a magasba szállt.

Ezután, míg a két harang a helyére téte­
tett, feszült várakozásban telt el az idő, de ami­
dőn a három harang megkondult: boldogan 
sietett s gyülekezet a templomba, melyet zsú­
folásig megtöltött. A közének elhangzása után 
Perecz István lelkész mondott magas szárnya- 
lású imádságot, majd a közének alatt Papp 
Lajos szeghalmi lelkész lépett a szószékbe s 
Lukács ev. 9 : 57—62. textus alapján gyönyörű 
beszédet mondott a Krisztus követéséről. Utána 
Wezler ,.Szeretlek Isten véghetetlen“ kezdetű 
darabját énekelte Elek Sándor okányi lelkész 
Darab Lajos sarkadi kántor precíz orgona kí­
sérete mellett. Ezután Téglás Ferenc imádsága 
emelte a hívek lelkét a jóságos Istenhez, végül 
a gyülekezeti közének elhangzásával a presbi­
térium a lelkészi karral és az egyházmegye 
megjelent tisztviselőivel a lelkészi hivatalban 
díszpresbiteri gyűlést tartott, Bay József zsa- 
dánvi lelkész pedig ezalatt a templomban ke­
resztelt 7 kisdedet.

A díszpresbiteri gyűlés után a templom 
kertjében levő „Hősök emlékszobra előtt 
Elek Sándor okányi lelkész mondott imádságot 
azon alapgondolatból kiindulva, hogy a hábo­
rúba elvitt harangok helyébe visszatért új ha­
rangok első sorban azoknak az emlékét si­
rassák el, akik nem térnek vissza soha ... 
Ezen istenitiszteletet ;s gyülekezeti közének 
nyitotta meg és zárta be, melyeket a templom­
ban énekelt összes közcnekekkel együtt Elek 
Sándor lelkész írt ez alkalomra.

Délben mintegy 150 terítékes közebéd 
volt, melyen a első pohárköszöntőt Zih Károly 
főszolgabíró, az egyház főgondnoka mondotta 
Horthy Miklós kormányzó úrra, a másodikat 
Elek Sándor lelkész a vendégekre, a harmadi­
kat Szabó István esperes az okányi egyházra 
és vezetőire. Beszéltek meg Perecz István, 
Papp Lajos, Gönczy Béla, Nagy Zoiíán, Gulyás

Kiss Gyula, ki igazán szellemes dikciójában 
állandóan derült hangúlatban tartotta hallga­
tóságát. A sikerült közebéd előkészítésén a 
presbiterek feleségei, a gondnokáé s a lelkész 
neje buzgólkodtak.

A közebéd utáni hangulatnak délután 4 
órakor az orgonahangversenyt bejelentő ha­
rangzúgás vetett véget, mely alatt a templom 
ismét megtelt díszes közönséggel Az orgona 
hangversenyt Darab Lajos sarkadi orgonista­
kántor elragadó, művészi játéka vezette be. 
Utána Ladányi Teréz szavalta Debreczeni Ist­
ván „A két harang“ című költeményét (Debre­
ceni Prot. Lap. 4-1924. sz.-ból), könnyekre 
fakasztván sokakat. Utána Elek Sándor lelkész 
Némethv Sándor kántor-tanító. Wetzel Endre 
főszolgabírói tisztviselő és Somogyi Istvánt 
okányi református kántor kvartét je követke­
zett, melyet orgonán Darab Lajos kísért. Elő­
adták Szabolcsba Mihály Révffy Géza által 
megzenésített „Hegyi beszéd ‘-jét. Azután Gu­
lyás Kiss Gyula sarkadkeresztúri lelkész Márk 
ev. 9 ; 17., 22.. 23., 24. versei alapján gyönyörű 
biblia magyarázatot tartott, ki a harang nél­
kül néma, a síp nélkül harmónia vesztett temp­
lomokra célozván, ez ünnep alkalmából az 
örvendő gyülekezetre vonatkoztatva mondotta : 
„a hívőknek minden lehetséges !“ A mindvégig 
lebilincselő alkalmi beszéd után Darab Lajos 
művészi orgona száma, madj Szuhai Benedek 
ifj. Fövényessy Bertalan által megzenésített 
„Isten hatalma“ című bariton szólója követ­
kezett. melyet Wetzel Endre, Darab Lajos or­
gonajátéka, Halász János és Némethv Sándor 
községi tanítók hegedűkísérete mellett énekelt. 
Végül Darab Lajos fenséges orgonajátékávat 
a hangverseny bezárult. Este az iskola helyisé­
geiben fényesen sikerült bál volt, s Okány köz­
ség népe egy szép nap emlékével lett gazdagabb.

Az okányi két új harang más egyházak 
harangjaival együtt a budapesti nemzetközt 
vásáron ki volt állítva s a 601 kg. os a haran- 
gozásra felszerelt öt harang egyike volt. Megte­
kintette és meghallgatta e harangokat Horthy 
Miklós kormányzó őfőméltósága is s elisme­
rését nyilvánította a csinos és elsőrendű ha 
ranggal biró harangokért kiváló mesterüknek, 
Szlezák László harangontönek. Községünk népe 
is azon boldog nézetben van, hogy a kiállításon 
a legelső kitüntetésben i eszesük haranggyáros 
igazán megérdemelte e kitüntetést.

A harangok kg.-ja 19 kg. búzába került.
Hogy ez ünnepet megérhettük : egyedül 

Istené legyen a dicsőség.
Elek Sándor,

református lelkész.

Előfizetési és hirdetési dijakat, valamint egy­
általán lapunkat érdeklő bármely küldeményt to ­
vábbi értesítésig a Méliusz könyvesboltba kérünk.
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Magunk, között.
\ turáni átokról sokszor esik szó a magyarok 

közt es még többször tapasztaljuk ezt az átkot 
magunkon. Kivált köztünk, reformátusok közt és 
tálán legkiváll itt Debrecenben. Egyik fővárosi 
lap a múltkor arról cikkezett, hogy a színmagyar 
\ idékek lakosságának nincs elég érzéke a ben- 
ni'mket környező ellenséges népektől fenyegető 
veszedelmek iránt; — mivelhogy nem látják és 
nem érzik közvetlen közelből az elsöprésünkre 
igvekvő áradat borzalmasan pusztító voltát. A mi 
kálvinista torzsalkodásainknak is ilyesmi lehet a 
magyarázata. Budapesten, Győrött, Kecskeméten, 
Szegeden van intenzív református egyházi élet. 
Szóval ott, ahol más vallásfelekezetek rettenetes 
túlsóivá percenként érzékelteti, hogy reformátusul 
iennmaradásunkért tennünk is kell valamit. Mi 
át az elpusztithatallannak vélt erőnkben biza­
kodva. közömbösködünk, vagy ha nem, akkor egy­
más arcába markolászunk. Mert arra az áldozatra 
még csak készek vagyunk, hogy a magunkéból 
lemondjunk valamennyiről. De arra, hogy a má­
iknak a gyarapodását elnézzük, már semmikép­

pen sem vagyunk hajlandók. így aztán olykor jó 
őrt verünk egymáson s mennél nyilvánosakban, 

innál jobban esik.
A természetet furkós bottal sem lehet kiker- 

getni az emberből, mondja a régi közmondás és 
nekünk furkós bot sincs' a kezünkben. Nem is 
ábrándozunk hát arról, hogy a közöttünk már 
szinte természetté vált érdeskedest megsziitethes- 
siik. De legalább arra akarnánk alkalmat adni, 
négy az egymás elleni panaszokat itt ennek a 
magunk lapjának a hasábjain intézzük el. Ma­
snik között! Nem az egész világ előtt, az ellen- 
egeink mulattatására.

A debreceni egyházmegye derecskéi konferen­
ciája minden tekintetben Sikerült és felemelő ha­
tású volt. Annál inkább megütközést keltett sz­
ikin a jelenvoltak között, hogy valaki Debrecen­
ből a konferencián megjelenvén, valami külön- 
lenyomatat osztogatott egyik debreceni helyi lap 
azon cikkeiről, amelyek a Pappszász-féle bizott­
sági munkálattal kapcsolatban a mi lapunk ^fel- 
világosító cikkeinek cáfolására tétettek ott közzé. 
Ezekről a külön is lenyomott cikkekről mi annak 
idején elmondtuk röviden a magunk vélem énvét. 
Vgyanúkkor megmondtuk azt is, hogy a cikkek 
írójának kár volt politikai napilaphoz fordulni, 
mert mi minden tisztességes célú és. tisztességes 
hangit cikket készek vagyunk kiadni, ami csak 
erre a nagvfontosságii ügyre vonatkozik. S a mi 
lanunk elmegy minden paróchiára, nem kell kü- 
löj,lenvomat költségébe sem keveredni. Hát ak­
kor miért nem kell a különlenyomat osztogatőja- 
nak ez az cgvenes út? A különlenvomatos 
cikkekben foglalt' vádak igazak vagy nem. Ha 
igazak: keresztyéni tett ország-világ előtt kipel­
lengérezni a — bár megtévedt — testvérünket ? 
Ha meg nem igazak, ott kinn a világban nem 
fogják-e a vád hangos hirdetőjének eljárását fö­
ldesnél súlyosabbnak minősíteni ?

Azért megint felajánljuk mindenkinek, aki­
nek a kollégiumi vagyonkezeléssel, vagy a Papp­
szász-féle indítvánnyal kapcsolatban valami mon­
dani valója van, ne máshol, hanem a mi lapunk­
ban mondja azt ’el. Ha magunk közt végezzük:

akkor vitatkozás. Ha mások előtt: akkor vesze­
kedés.

A politikai lapok nyilvánossága azért sem 
nekünk való, mert ezek a lapok sem intézmé­
nyeinket, sem közügyeinket intéző embereink só­
ivá t és jelentőségét, sem elveinket, sem céljainkat 
nem ismerik, sem a mi köreinkben használt han­
gok skálájával nincsenek tisztában. Ez is egyik 
nagy mulasztásunk, amelynek a felelősét azon­
ban ne keressük, csak állapítsuk meg a tényt, 
hogy a fővárosi és vidéki politikai napilapok 
csaknem kivétel nélkül, még a református több­
ségű városokban is, teljesen tájékozatlanok a re­
formátus cgvházi dolgok felől. Jól emlékszem, 
hogy az a fővárosi napilap, mely vagy két év­
tized előtt úgv viselte magát, mint ha a protes­
táns érdekek' hivatott szószólója volna, még odáig 
sem tudott eljutni, hogy akár csak egv alkalom­
mal is hibátlanul, tudta volna közöljni egyhá­

zunk vezérembereinek a — neveit. Ma sincs ez 
másképpen. A különböző ’egyházi feladatkörökről 
s azok értékéről éppen nincs fogalmuk sem. Ezért 
aztán igen sokszor ugv is járhatnak, mint a fa­
lusi ember, aki az egyszerű uniformisba öltözött 
császár-királyt rendőrnek, a cifra ruhás tűzoltó­
főparancsnokot meg császárnak nézte. Ezért is 
,óbb, ha itt magunk közt beszélünk meg minden 
fontosabb kérdést. Mi magunk legalább tudjuk, 
hogy melyik a császár, melyik a tűzoltó.

Halottaink
Nagy halottak. A testvér ágostai hitvallású f 

evangélikus egyháznak két nagynevű és gazdag 
érdemű agg munkása halt meg a közel napokban. 
Scholcz Gusztáv, bányakerületi volt püspök, aki 
magas kora miatt már több év óta nyugalomba 
vonulva élt, 83 éves korában meghalt és julius no 
15-én temették el a budai várbeli ág. hitv. evan­
gélikus templomból. Az egyház adnvinisztracioja- 
ban szerzett sok érdeme íentartja emleket. eg- > 
halt Csengev Gusztáv is, ugyancsak 83 éves korá­
ban, Miskolcon, ahol szinten július 15-en temettek 
el. Csengey előbb aszódi gimnáziumi, majd eper­
jesi theol. tanár volt és mint tudós is a kiválók 
közé tartozott, azonkívül pedig mint kollo tette 
ünnepelné nevét. Fogoly lengyel című verse a eg- 
népszerűbb szavaló költemények közé tartozott év­
tizedekén keresztül. Irodalmi érdemeit a legelő­
kelőbb irodalmi társaságok is méltányoltak. Az 
Úrban elköltözőitek emléke legyen áldott.

Papp Gusztáv hajdusámsoni lelkész, aki nősz- | 
szabb idő óta betegeskedett, július 13-án elköltő-r 
zött az élők sorából. A megboldogult egykor a leg­
kiválóbb diákok közé tartozott, kollégiumunknak 
széniora is volt. Előbb diószegi lelkész volt s onnan| 
mintegy két évtized előtt ment mostani állomására, g 
ahol, éppen ügv, mint előbbi működési helyen, I 
nagvrabecsülték és őszintén szerették a csenúes,! 
komoly munkának élő lelkiismeretes jó papot. Le- y 
gyen emléke áldott. , .

Kulin Sándor kir. kúriai bíró, a papai egy­
házmegye gondnoka július 5-én meghalt Bu( a 
pesten s július 8-án temették el nagy részvet mel­
lett. A boldogult a szalmármcgyei Kulin-csajai 
sarja, Kulin Imrének, debreceni egyházmegyén 
gondnokának unokatestvére volt s tanulmányait

Sragl
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Magunk között.
rm—- rrr orv - -v- w  www ?vf 1,1 vw -'«r«

A turáni átokról sokszor esik szó a magyarok 
közt és még többször tapasztaljuk ezt az átkot 
magunkon. Kivált köztünk, reformátusok közt és 
talán leg kivált itt Debrecenben. Egyik fővárosi 
lap a múltkor arról cikkezett, hogy a színmagyar 
vidékek lakosságának nincs elég érzéke a ben­
nünket környező ellenséges népektől fenyegető 
veszedelmek iránt; — mivelhogy nem látják és 
mm érzik közvetlen közelből az elsöprésünkre 
igyekvő áradat borzalmasan pusztító voltát. A mi 
kálvinista torzsalkodásainknak is ilyesmi lehet a 
magyarázata. Budapesten, Győrött, Kecskeméten, 
Szegeden van intenzív református egyházi élet. 
Szóval ott, ahol más vallásfelekezetek rettenetes 
túlsúlya percenként érzékelteti, hogy reformátusul 
rennmaradásünkért tennünk is kell valamit. Mi 
út az elpusztíIhatatlannak vélt erőnkben biza­
kodva, közömbösködünk, vagy ha nem, akkor egy­
más arcába markolászunk. Mert arra az áldozatra 
még csak készek vagyunk, hogy a magunkéból 
lemondjunk valamennyiről. De arra, hogy a má­
iknak a gyarapodását elnézzük, már ^ern mi köp­

ve n sem vagyunk hajlandók. így aztán olykor jó 
őrt verünk egymáson s mennél nyilvánosabban, 

innál jobban esik.
A természetet furkós bottal sem lehet kiker­

getni az emberből, mondja a régi közmondás és 
nekünk furkós bot sincs a kezünkben. Nem is 
ábrándozunk hát arról, hogy a közöttünk már 
szinte természetté vált érdeskedést megszi'itethes- 
sük. De legalább arra akarnánk alkalmat adni, 
aogy az egymás elleni panaszokat itt ennek a 
magunk lapjának a hasábjain intézzük el. Ma­
miik között. Nem az egész világ előtt, az ellen- 
egeink mulattatására.

A debreceni egyházmegye derecskéi konferen­
ciája minden tekintetben sikerült és felemelő ha­
va sú volt. Annál inkább megütközést keltett az- 
?án a jelenvoltak között, hogy valaki Debrecen­
ből a konferencián megjelenvén, valami külön- 
lenvomatot osztogatott egyik debreceni helyi lap 
azon cikkeiről, amelyek a Pappszász-féle bizott­
sági munkálattal kapcsolatban a mi lapunk fel­
világosító cikkeinek cáfolására tétettek ott közzé. 
Ezekről a külön is lenyomott cikkekről mi annak 
idején elmondtuk röviden a magunk véleményét. 
V gvan akkor megmondtuk azt is, hogy a cikkek 
írójának kár volt politikai napilaphoz fordulni, 
mert mi minden tisztességes célú és tisztességes 
hangú cikket készek vagyunk kiadni, ami csak 
erre a nagyfontosságú ügyre vonatkozik. S a mi 
lapunk elmegy minden paródiáira, nem kell kü­
lönlenyomat költségébe sem keveredni. Hát ak­
kor miért nem kell a különlenyomat osztogató jó­
nak ez az egyenes út? A különlenvomatos 
cikkekben foglalt" vádak igazak vagy ném. Ha 
igazak: keresztyéni tett ország-világ előtt kipel­
lengérezni a — bár meg tévedt — testvérünket ? 
Hu meg nem igazak, ott kinn a világban nem 
fogják-e a vád hangos hirdetőjének eljárását té- 
edesnél súlyosabbnak minősíteni ?

Azért megint felajánljuk mindenkinek, aki­
nek a kollégiumi vagyonkezeléssel, vagy a Papp­
szász-féle indítvánnyal kapcsolatban valami mon­
dani valói a van. ne máshol, hanem a mi lapunk­
ban mond ja azt él. Ha magunk közt végezzük :

akkor vitatkozás. Ha mások előtt: akkor vesze­
kedés.

A politikai lapok nyilvánossága azért sem 
nekünk való, mert ezek a lapok sem intézmé­
nyeinket, sem közügyeinket intéző embereink sú­
lyát és jelentőségét, sem elveinket, sem céljainkat 
nem ismerik, sem a mi köreinkben használt han­
gok skálájával nincsenek tisztában. Ez is egyik 
nagy mulasztásunk, amelynek a felelősét azon­
ban ne keressük, csak állapítsuk meg a tényt, 
hogy a fővárosi és vidéki politikai napilapok 1 
csaknem kivétel nélkül, még a református több- j 
5égű városokban is, teljesen tájékozatlanok a re­
formátus egyházi dolgok felől. Jól emlékszem, 
hogy az a fővárosi napilap, mely vagy két év­
tized előtt úgy viselte magát, mint ha a protes­
táns érdekek" hivatott szószólója volna, még odáig 
sem tudott eljutni, hogy akár csak egy alkalom­
mal is hibátlanul, tudta volna közölfni egyhá­

zunk vezérembereinek a — neveit. Ma sincs ez 
másképpen. A különböző 'egyházi feladatkörökről 
s azok értékéről éppen nincs fogalmuk sem. Ezért 
aztán igen sokszor úgy is járhatnak,_ mint a fa­
lusi ember, aki az egyszerű uniformisba öltözött 
:sá szár-királyt rendőrnek, a cifra ruhás tűzoltó­
főparancsnokot meg császárnak nézte. Ezért is 
,obb. ha itt magunk közt beszélünk meg minden 
fontosabb kérdést. Mi magunk legalább tudjuk, j 
hogy melyik a császár, melyik a tűzoltó.

H&lottaink
Nagy halottak. A testvér ágostai hitvallású 

evangélikus egyháznak kél nagynevű és gazdag 
érdemű agg munkása halt meg a közel napokban. 
Scholcz Gusztáv, bányakerületi volt püspök, aki 
magas kora miatt már több év óta nyugalomba 
vonulva élt, 83 éves korában meghalt és július hó 
15-én temették el a budai várbeli ág. hitv. evan­
gélikus templomból. Az egyház adminisztrációjá­
ban szerzett sok érdeme fentartja emlékét. Meg­
halt Cscngey Gusztáv is, ugyancsak 83 éves korá­
ban, Miskolcon, ahol szintén július 15-én temették 
el. Csengey előbb aszódi gimnáziumi, majd eper­
jesi theol. tanár volt és mint tudós is a kiválók 
közé tartozott, azonkívül pedig mint költő tette 
ünnepelné nevét. Fogoly lengyel című verse a leg­
népszerűbb szavaló költemények közé tartozott év­
tizedeken keresztül. Irodalmi érdemeit a legelő­
kelőbb irodalmi társaságok is méltányolták. Az 
Úrban elköltözőitek emléke legyen áldott.

Papp Gusztáv hajdusámsoni lelkész, aki hosz- 
szabb idő óta betegeskedett, július 13-án elköltő- 
zött az élők sorából. A megboldogult egykor a leg- I 
kiválóbb diákok közé tartozott, kollégiumunknak 
szeniora is volt. Előbb diószegi lelkész volt s onnan 
mintegy kél évtized előtt ment mostani állomására, 
ahol, éppen úgy, mint előbbi működési helyén, 
nagyrabecsüllék és őszintén szerették a csendes, 
komoly munkának élő lelkiismeretes jó papot. Le­
gyen emléke áldott.

Kulin Sándor kir. kúriai bíró, a pápai egy­
házmegye gondnoka július 5-én meghalt Buda­
pesten s július 8-án temették el nagy részvét mel- 1 
lett- A boldogult a szatmármegyei Kulin-család ^ 
sarja, Kulin Imrének, debreceni egyházmegyénk 
gondnokának unokatestvére volt s tanulmányait a



Ä' V
■

f Vi

____. •-___

1925 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 223

íze­

sem
:mé-
sú-

nkat
lan-
g>'ik
zon-
inyt,
apók
öbb-

re-

idáig 
lom- 
yhá- 
:s ez 
ikről 
Ezért 
i fa- 
özöít 
oltó­
it is 
nden 
Íjuk,

llású
izdag
kban.
, aki 
ómba 
is hó 
;van- 
■iójá- 
Meg- 
itorá- 
ictték 
eper­
válók 
tette

a lég­
it év-
ígelő- 
(. Az

hosz- 
íÖltÖ- 
a leg- I 
íknak 
mnan $ 
ására, 
elvén, 
?ndes, 
it. Le-

egy-
3uda- 
mel- ,f 

isalád y 
gyénk 
yait a

debreceni kollégiumban végezte. Halála érzékeny 
vesztesége egyházi életünknek, melynek hűséges 
munkása volt.

Különfélék
Még egy kis türelmet kérünk olvasóinktól a 

lapunk további sorsát illető tájékoztatás tekinteté­
ben. Az etekintetben való előkészítések sokkal las­
sabban haladhattak, mint reméltük és a berendez­
kedés még most sem teljesen kész. Egyelőre tehát 
ez a számunk is a régi szerkesztőséggel jegyezve 
jelenik meg. Két hét alatt minden tárgyalást tel­
jesen befejezhetünk s augusztus 1-én, amikor a 
legközelebbi kettős szám megjelenik, már az új 
vezetőséggel mutatkozik be. Most tehát csak any - 
nyit közölhetünk, ami már eddig is bizonyos, 
hogy a lap ezentúl is magántulajdonban marad, 
függetlenül bármely egyházi hatóságtól vagy szer­
vezettől, továbbá, hogy szerkesztőségéből sem dr. 
Kun Béla, sem dr. Erdős Károly nem válik meg, 
hogy a szerkesztőségbe belép dr. Révész Imre. is- 
A munkakörök miként megosztása és egyéb rész­
letek tekintetében a tájékozást a lap legközelebbi 
száma adja meg.

Az Országos Református Lelkészegycsület 
ez év konferenciája Kecskeméten lesz, augusztus 
20—25. napjain. A rendkívül gazdag és értékes 
programmá konferencia nemcsak a lelkészek, ha­
nem minden református egyháztag figyelmét meg­
érdemli. Különösen felhívjuk a lelkészek figyel­
mét erre a konferenciára. A lelkészegyesületi kon 
ferenciákon eddig is több lelkész feleségestül együtt 
jelent meg. Kecskeméten pedig valamennyinek 
így kellene megjelenni. Mert Kecskeméten a pro­
testáns nőegylet olvan gyönyörű munkát végez, 
hogy abból mindenki áldásosán tanulhat. Az is, 
aki "hasonló szép munkában már eddig is forgo­
lódott. , „ , ....A debreceni egyházmegyei lelkeszegyesulet 
derecskéi konferenciáján F. Varga Lajos elnöki 
megnyitóján kívül Ördög Lajos pocsaji és Ferenczv 
Károly bihartordai lelkészek tartottak ertekes elő­
adásokat. Csighv Andor imádkozott dr Szász 
Imre pedig prédikált. Veress Bálint helvett, aki 
évi érdemes működés után lemondott jegyzői tisz­
téről. az egyesület jegyzőjévé dr. Szász Imre mo- 
nostorpálvii lelkészt választottak meg.

Dobó Sándor nyugalomban. A magyar re­
formátus tanítóság egyik legjellegzetesebb alakja, 
Dobó Sándor hajdúböszörményi igazgatotamto, 
negyvennégy esztendei szolgálat után nyugalomba 
vonult Dobó olvan sok munkakört töltött be a 
magyar református egyházi és iskolai eletben, 
hogy nyugalomba lépése sokfelé ad gondot helyé­
nek miként és kivel betöltése tekmteteben Min­
den bizonnyal tanítónak is a legkiválóbbak köze 
tartozott, hiszen a Magyar Tudományos Akadé­
mia különben nem tüntette volna ki a W odianei - 
jutalommal. De egyéniségét pregnánssá elsősor­
ban a tanítóság érdekében folytatott lelkes es so­
hasem csüggedő buzgólkodása teszi. Ezért emelte 
a református és az egész hazai tanítóság a lege o 
kelőbb pozíciókba, amiket a népiskolai tanítónak 
ellehet érni. Az érdemes régi munkást, aki a lap- 
csinálásban is kollegánk, szíves szeretettel búcsúz­

tatjuk el az aktív munkakörből, kívánva minden 
jót és egészséget a nyugalom derűs napjaira.

Új tanárok a sárospataki kollégiumban. A 
tiszáninneni egyházkerület június hó 8-án tartott 
közgyűlése a sárospataki theologia-akadémia új- 
szövetségi tanszékére dr. Mátyás Ernő theol. ma­
gántanárt választotta rendes tanárrá. A H. Bathó 
János nyugalomba vonulásával megüresedett ének 
és zenetanán tanszéket egyelőre helyettes tanárral 
töltötték be, ideiglenes megbízással, Kovács Béla 
tanárjelölt személyében. Az ősi kollégium új mun­
kásainak áldást és szerencsét kívánunk-

Rohoska József, sárospataki volt theol. tanár 
éredekében a tiszáninneni egyházkerület negyven­
két lelkésze kérvényt adott be az egyházkerületi 
ki l ósághoz, kérve ügyének perú jítással újrafelvé- 
tdét. A bíróság nem adott helyet a kérelemnek. 
Szintigy elutasította az egyházkerületi bíróság 
Nacy Lajos volt főgimnáziumi tanár perújítási ké­
jeimet is .

Theológus ifjaink június 26-tól 30-ig Duna- 
vecséii tartottak konferenciát, melyen ötvenhat 
hittanhallgató és négy theol. tanár vett részt. Deb­
recenből Csikesz Sándor egyetemi tanár. A kon­
ferencia a résztvevőknek nagy lelki épülésére 
szolgált. Július 6-án pedig a Soli Deo gloria szö­
vetség zánkai konferenciája vette kezdetét, melyen 
Kiss Ferenc egvetemi tanár volt Debrecenből je­
len. Ugyanez a diákszövetség Budapesten és Ká- 
polnásnvéken is tartott konferenciát.

A sárospataki tanítóképző-intézetnek újból 
református intézetté átvételét mondta ki a tiszán­
inneni egvházkeriilet közgyűlése. A terv az, hogy 
már az 1926—27. iskolai évben egyházunk ható­
sága alatt fog működni az intézel. Nagy örömmel 
adunk hírt erről az elhatározásról, mert a tanító­
képzés valóban a legelsőrangú egyházi feladatok 
közé tartozik.

Lelkészbeiktatás. Megható egyházi ünnepség­
ben volt része június 28-án a magosligeti refor­
mátus kis gyülekezetnek. Mint a kiszáradt föld, és 
a lankadt mező a jótékony, áldott esőt, úgy vár­
ták a magosligeliek az új Timótheust, a szép 
egyetértéssel megválasztott Porzsolt Lajos lisza- 
hecsi hely. lelkészt, akit még április elején, éppen 
virágvasárnapján választottak meg papjuknak. A 
beiktatást Szász Tihamér uszkai lelkész, mint es 
neresi megbízott végezte. Majd az új lelkész tar- 
Ka meg Lukács 9. r. 2. v. és Filip 1. r. 27. v. 
alapján aktuális vonatkozásokkal átszőtt, szónoki 
érzékkel fölépített, értékes gondolatokkal bovol- 
ködő beköszönő beszédét. Istentisztelet után 
nvomban ott bent az Istenházában presbiteri disz- 
ffyűlés volt, amelyen Szász Tihamér uszkai lel­
kész ajánlotta még egyszer az új lelkészt a gyüle­
kezet jóindulatába s utána pedig az uj lelkész 
kérte a vele való együttmunkálkodásra a gyüle­
kezetei Ez után az iskola tágas tantermében volt 
közebéd, melven vidéki vendegek es a presbité­
rium tagjai vettek részt. A kellemes hangulaban 
eltöltött közebéd alatt Orosz Kálmán tiszacsecsei 
lelkész beszélt arról a szép egyetértésről amely 
megnvilatkozott a gyülekezet részéről, amikor az 
új lelkészt választotta. Adjon Isten ezen trianoni 
hadáron fekvő, határától legnagyobb részben meg­
fosztott kicsiny egyháznak erősödést, gyarapodást 
lelkészének eredményes munkálkodást. (U. k.)
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A királyhágómenti református egyházak a
mi egyházkerületünknek oláh uralom alá elszakí- 

S' »egutobb tartott egyházkerületi közgvü- 
•1 í lí kOZ° atZ- eHen, hogy egyházi gyűléseiken 

'ftosag, képviselője szükségképen 
iír' h r-m Cgrtl ™eSegyezés történt a püspöki 
,las he.to,, hetese tekintetében, amit az államkor- 

inany előbb nem akart megengedni. A püspöki 
tiszt egyedüli jelöltje Sulyok István voM bihari 
esperesünk, akit az egyházak bizalma már egv íz­
ben megtisztelt a választással, amit azonban a kor 
many nem ismert el érvényesnek.
T^Janeasteri református főiskola tanárát 
Tóth Sándort, aki kollégiumunknak volt kiváló ta

,n' ';,nva’ a ancasteri egyetemen a theologia dok- torava avattak.
Hézser Fmilt, a tállyai református egvház 

. dk eszel meleg es szép ünneplésben részesítették 
negyven eves szolgálata alkalmából.
,iflAt Má,VÍnT,ák Templomegyesülete távozó

,;,1' X|a.'7v LaJ°s sarándi lelkészt szép aján-
öízes lír ^h m- Templomegyesület tagjai,
íf nfl- ,u hibl.at es énekes könyvet nvujtoíak 

nekl emlékül, melyben aranvbetüs nyomással
ór7n.imen0rrk,tVC a buz"6 és hűséges titkár iránt 
irztti általános szeretet. A jeles ifjú pásztornak
SS e SZ<,p "WWmHtób« őszinlpii

A szegedi református egyházi énnekkar jű-
? J, fazdag musoni hangversenyt rendez 
az ottani református iskolában s részt fo« venni 
a soproni országos dalversenyen is örömmé' mn
hpf 1 pl I,» M-í‘... 1. i - -

‘ ;i;'!Trt- a ,s?ePen munkálkodó szegedi
jes életnyiivánulása. *" '* ~rrUiiek ,i-'e" er,/te‘-
9- A íeánykálvineuu. kebli tanácsának június 
->-en .ártott illésén megállapították a feltételeket
inTern6^ —?t»! az intfeet a nyíregyházai leim-.
inícrnnfiHi 1 . .I , . ‘ ;via|ievn<tui megszerezheti. A
■ 1 i -j kef szaholcsi egyházmegye, mint az
amihe/ fliaíd?nhSa/'L közgyűlésének kell elfogadni.' 
amihez alig ferhet kétség. így e nagyjelentőségű
műkMésétnteZet 3 maga hajlékában kezdheti meg

*álv,ineum intézeteinek fűtése tekintetében
'esz köze p°"rm Tes életreva16 indítványt 
sült I, . M ha Laszl° esperes a Lelkészegve- 
a üzHőfl.°bbl Siamfba"- Eszerint- ha egyházaink
mái Ím szükségletüket az ö példája nvo- 
a ’■end pf“ 'etia részvénytársaság útján szerzik be, 
k/k,v! famennyiség két százalékát kiköthetik a 
Kalvineum javara. Az esperes úr azt írja ho«v az 
omegrendeléseinvomán már két vaggon ingyen 
tűzifához jut a Kalvineum. Tekintve, hogy a Hel- 

Xmh,a reszvenyei csaknem kivétel nélkül refor- 
ijLs egyhazak es egyesek kezén van, ennek az 

Ijurasnak csakugyan kettős haszna lesz.
A debreceni kisőleányiskela ebben az esz-

monloíta v3Z -SZtnd°S- A,af,itásált 1825-ben mondotta k, a presbitérium. Persze akkor rse-
U,H a k«*|ck s°t még a mi emlékezetünkre 

s t ^ egyszeri, keretek között mozgott a nőkép- 
han .’Dnczi-intézer-ben, amely azon-
,alt a ‘'•Kkori aUaíanos színvonalnak megfelelő
lVánvfskta mh °m/ -fíed .lulajd°nképen a felső 
leányiskola rohamos fejlődésének ideje. Mint köz-

1925

tudomasu, most az elemi osztályokon kívül teljes 
eanykozepiskola, tanítónőkepzőintézet és polgári 

leányiskola teszik ki a régi felső leányiskolát 
amelynek egyseget a közös internátus larlja- fenn 
No meg aztán a közös épület, aminek aímban 
egyk intézeti ag sem örül. Mert hiszen nagyon jó 
mindegyik iskola, amelyik itt elhelyezve van de 
Jgy együtt mégis sok a jóból. Az intézet iSató
taíáínf ,S tlÍv v e’l>és évok óta igyekszik meg- 
aa!.J az yi.hujomtes és megfelelőbb elhelyezés 

módját Reméljük, közelesen sikerül leküzdeni v 
elsősorban anyagi természetű nehézségeket A zsú 
o tsagnak azért van valami élőn ve Ts Impozáns 

; , .anx az; n|" <or a hatalmas leánvsereg összegyűl 
a közös iskola, ünnepélyeken. Az idei évzArö íi 
Ionosén ünnepélyessé telte a százéves fordulóról
ebhőlmaz atka', T’f"" KaraCson °s'ilia mondott 

1 az alkalomból nagyszerű ünnepi beszédei nm<.|v,„.k sziivvgí, «.jmilahmkra S, “S* 
nog es így nem áll módunkban közölni A náral
ísb™ aSfV?aZS.“nÖ »M az inlerná-"
iisban mint Till nem szintén dirigál, a másik

V;1 intézeti ag elén dr. Pap,, Ferenc és Vekenívné
í Vunf'ás • °na ar ,ana.k- Mindketten ismert és jeles 
munkásai a református oktatás ügyének. '
hó oj'JnV, u 3 Knári, e^yházinegyéböl. Jűni„,s
ho 24-en iktatta he ni. Sípos József esperes
kispaladi egyház rendes lelkészéül Tóth Ferenc 
.^a osztott lelkészt. A gyönyörű tempómban

u leikéi
egynaz k«.iu«,upt. vgvan-

Hf k T Ir!v,h,aniyalóva. hogy- néhai Nagv 
nek volt k.snaládi telkén halóláva,
"rw Fiegyhazni^i fan^sbirói állásra hc- 
;T.o t 6 szavazatból 58-al .Tánossv Sándor v,.
iedf í!4», •^öesbiróúl ne,te S,„.
nieg "* ’-1*~‘ iviubii tokos választatott

Felhőszakadás, jégverés. Szomorúan em­
lékezetes napja fog maradni július 6-ika Vámos- 
!íélTlOkTf^ Okosságának. Nagyhirtelenséggel 

l’-i-r12. °ra k,zotl óliási vihar közeledett
szakadásiéit''e^S *** t " hosszá^ tartó felhö- 
szakadus lett. ,xz egesz Matár csaknem méteres
^iz alatt állt. A lekaszált takarmányokat elso- 
Horta az aradat. Terményekben, kerti vetem? 
nyékben, szárnyas állatokban kiszámíthatatlan 
kar erte a már több év óta c sapás sújtotta Ta. 
kossagot. Az alacsonyabb fekvésű házak, vala­
mint pincék megteltek vízzel. A mezőn kint rm
Ihen 7J?:rket <l^t0n kdIett hazaszállítani 

- n ítéletre a faluban senki sem emlékezik.
Ig> ir!ak ezt nekünk Vámosorosziból. De 

tesümnkP°M? mán haS0nl0 «apásokról is ér- 
[dfr LPM<im a ka egefz környékét tönkre- 
dék?f 1 ^ ;S?" hÁnaiI?^ben, Kismarján és vi- 
dekvíl szm|en ítéletidő volt július 5-én. Ba- 
ranyamegyéböl is azt olvassuk, hogy szőlőt 
gyümölcsöt, termést, mindent elpusztított a
élünk.eS ]egeS C3°' B’ZOny ho§y ro«z időket

és ll^nrÍDÍrHnmégek Debrrecenben. JÖIius 12-én 
es U-an Darlington amerikai episzkopális egy-
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házbeli püspök volt Debreceni meglátogatni. A 
nagytemplomban szólt is a gyülekezethez. Ott 
nyújtotta ált Baltazár püspöknek az amerikaiak 
ajándékát, egy díszes bibliát, mit Baltazár püspök 
egy szintén díszes kivitelű magyar énekeskönyv­
vel viszouzott. Darlington püspök beszédeit dr. 
Erdős Károly lelkészképzőintézeti igazgató tolmá­
csolta. Július ló-én pedig dr. Beach Silvester egye­
temi tanár és Herron Károly theologiai tanár, 
mint az amerikai presbiteriánus egyház küldöttei 
jártak Debrecenben, ahol őket a távollevő püspök 
helyett dr. Révész Imre egyházkerületi főjegyző 
fogadta. Este 6 órakor az egyházi tanácsteremben 
mondtak beszédet a presbitérium megjelent tagjai­
hoz, melyet dr. Tankó Béla egyetemi tanár tol­
mácsolt.

Lebontják a Kistemplomot. A történelmi ne­
vezetességű kistemplom, amelyben az 1860 januári 
tiltakozó egyházkerületi gyűlést tartották, s amely­
ben Magyarország legkiválóbb református predká- 
torai hirdették az Úr igéit, nagyot sülycdt a földbe, 
bolthajlása megrepedezett és a megkérdezett 
szakértők azt állítják, hogy a helyreállítása 
nem remélhető, sőt az sem bizonyos, hogy a javí­
tási munkálatok egyáltalán keresztül vihetők-e ve­
szedelem nélkül. Ilyen körülmények közt a pres­
bitérium kénytelen volt kimondani a templom le­
bontását. Addig, míg az új templom felépül, a 
nagytemplomban minden vasárnap kél istentiszte­
letet tartanak, délelőttönként Ö cs 11 órakor. A le­
bontásra ítélt templom újra felépítésénél két egy­
mással ellentétes szempont fog szemben állani. 
Egyik a város szépítésének kérdése, ami a temp­
lom neiyenui iogva csakugyan Lsmvly figyr’.rrsr! 
érdemel. A másik az az érdek, hogy az Istenhez 
vásvakozók minői oiAKii í'?"6nd' 37
úrnak szent hajlékában. Valamikor szin állott a 
kistemplom helyén és ebben a színben imádták 
eleink a mindnyájunk igaz atyját. És imádták 
olyan igazán és olyan tiszta szívvel, hogy cédrus- 
iával kirakott és pómagránátokkal ékesített fényes 
templomban sem imádkozhattak volna nagyobb 
áhítattal. Amiből egyáltalán nem azt a következ­
tetést akarjuk levonni, hogy a kistemplom helyére, 
a város közepére, állítsunk megint szint. Nem, oda 
díszes és szép templomnak kell majd következni. 
De míg ezt elérhetjük: építsünk a város kevésbbé 
szembeötlő helyein kevés költséggel egyszerű kis 
templomokat, amelyek igenis puritánok lesznek 
talán, de sok ezer embernek adják meg a lelki 
boldogságot. Mert a seregek Istenének tornácaiba 
sokkal forróbban égve vágyakoznak azok a kert- 
ségi. meg telepi lakosok, akiknek a számára e 
kicsiny tempomok épülnének, mint a piac előkelő 
népe. És azokat, akiket e kicsiny templomokban 
összegyűlhetnénk, ha mi nem gyűjthetjük össze, 
majd a tagadás és hitetlenség küszöbön leselkedő 
szelleme fogja összegyűjteni.

Felvétel internátusba. Debrecen legszebb 
pontján, egy holdas kertben van a tiszántúli refor­
mátus ’egyházkerület főfelügyelete alatt álló An- 
viaházy—Szilágyi Mihály-féle nevelőintézet. Élel­
mezés egyelőre nincs. A növendékek a kollégiumi 
konviktusba járhatnak étkezni. Ágyneműt maguk 
noznak. Lakás, fűtés és világítás díja havi 15 arany 
korona, amely két részletben fizetendő. Jó elő- 
menetelü, igazolt rokonok kedvezményit kaphat­

óak, idegenek csak kivételesen. Csak a debreceni 
református gimnázium növendékei vehetők fel. 
Folyamodások a gimnázium igazgatóságához kül­
dendők augusztus 15-ig. Bélyeggel ellátott kér­
désekre dr. Szeremley Béla bennlakó í elügyelő- 
anár válaszol.

A kunszentmártoni gimnázium vallástaná­
ra vá Szepesi Pál választatott.

A református tanítók evangéliomi szövetsége 
július 9—12. napjain tartotta első nyári konferen­
ciáját Tahitótíaluban. Jól esik hírt vennünk a 
nemzeti kultúra nagyjelentőségű munkásainak e 
mozgalmáról*

Lelkészárvákat, különösen leánygyermekeket 
el tudok helyezni. A Kőszeghy-árvák ügyében ki­
bocsátott kérésem kapcsán annyi jólelkű család 
jelentkezett az árvák elfogadására, hogy a jelek­
ből megállapithatólag 5—6 árvát könnyűszerrel 
tudnék örökbe adni. Felkérem lelkésztársaimat, 
figyelmeztessék erre a lehetőségre azokat a lel - 
készözvegyeket, kik körülményeiknél fogva gyer­
mekeik jövőjét ezen az úton tudnák legjobban biz­
tosítani. — Minden enemü megkeresés hozzám in­
tézendő. K. F.

A berettyóújfalui Kálvineum -ünnepélyről, 
melyről már régebben megemlékeztünk, kissé el­
késve kaptunk részletes tudósítást. Erre most már 
nem térünk vissza, csak a felülfizetők névsorát 
közöljük: Felülfizettek: Dr. Miskolczy Pál 500, 
dr. Hajdú Gyula 300, dr. Magyar Sándor 2/9, Na- 
dányi Pál, dr. Fráter László 250—250, Baranyi 
András és Reszeghy Lajos 200—200, dr. Nagy Sán­
dor 170, dr. Erőss Istvánná, Gyány Ferenc, Nyíri 
I«ríván Gulyás Bálint és neje, dr. Fekete Ferencné, 
özv. Nadányi Karoíyné, Trajánovüs Aulai iUt) 
!«v). f.sjcs SO, Pithy Káhaá.. 70, NaJiuyi
Pál 60, Fényes Akosí Kinter Mihály, Márton Géza. 
Kovács Elemér, vitéz Szilárd Zoltán, özv. Kabay 
Béláné, Gyenes György’, Géczy Lajos, Ács Jenő. 
Brózik Dezső, Kéry Imre, N. N. 50-50, dr. Fényes 
Pál 400. Indrikovics Sándor, N. N. 30—30, Kiss 
Antal, B. B. 25—25. Balogh József, Tóth István, 
Vargha mérnök, Karacs Imre 20—20, dr. Fényes 
Ákos 15, Tóth Sándor, N. N. 10—10 ezer, összesen 
3.865,000 koronát.

Poigári iskolai tanuló, ki a hajdúböszörményi re­
formátus polgári leányiskola tanulója akar lenni, úri 
családnál ellátást és feltétlenül gondos nevelést nyer­
het. Felvilágosítással szolgál H. Fekete Péter igazgató.

Iskolai értesítőket már kaptiftik nehány 
helyről. A legközelebbi tszámban fogjuk ezeket 
ismertetni.

Szerkesztői üzenetek.
M. L. Gáborján. O. K. Tiszaesécse. A tudó­

sítást köszönjük. A lap terjedelmére tekintettel 
kissé kénytelenek voltunk rövidíteni. Máskor is 
leér iük

Sz. 1. Geszt. Kérünk kevés türelmet. Térszűke 
miatt csak most tudtunk rá sort keríteni. A bő ki­
vonatban közlés után a kéziratot visszaküldjük.

Lapunk minden barátját kérjük, hogy lapun­
kat minden közérdekű eseményről tájékoztatni szí­
veskedjenek. Viszont mi minden kérdésben adunk 
választ a szerkesztői üzenetekben s készséggel ál­
lunk segítségre minden központi igazgatási vagy 
iskolai ügy elintézésében.
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Hivatalos értesítés.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől 

1410- 1925.
Körlevél.

Nagyiísztelelti Esperes Űr !
Tudomásul \ étel és miheztartás céljából 

közlöm az egvelemes konvent 212 192»>. szaiu
alatt hozott határozatai a kővetkezőkben:

..Ol.astatoit a dunántúli egyházkerület el­
nökségének 102*» május 12-én Ulti—1925. sz. 
a. keit elölt rjesztvse a káplántai tási dijak és 
segvdielkeszi k »nymának negyedévi utólag«»-, 
resztetek heivett havi előlege* részletekben 
való kiutalása iránt. Az egyetemes konvent 
a maga its/eröl is szükségesnek tartja n ha 
xuiikvnti előlege* részletekben való ulalxanx»»- 
z.,sl. ez okból felkéri a/ elnökséget. hogy a. 
utalván*.o/ást $02.» július ht» l-l«»l ke/tlxv 
fedezet "megléte esetén ily módon mélto/tas
sék teljesíteni. ...

Ehln /kep« si a segédlelk» s/ek szolgaiuli 
knmiHhisát t stM iesek 192.'» július hó l-h>!

ve minden tu> 1. napjait terjesztik u t hu- 
vont egyező peklaitMian |»us|h»mo.«.../. .> .. .... 
a hó i. napján tényleg fennálló állapotot tmi- 
t tik fii s az utalványozásnál a hónap közben
, v llov .s..it" fim « !•-».».. « ."•! *:*».&•

*»* ** t * • I t < f »1 ‘ J
• I* IK. UiV 51 K.IMlitllltll |rt!*l y»j, »»írni *1 .

í.'-szi kongnia, mindenkor a#, »►,««»» **v
követő hó 1. napjától folyósítandó. ltokig«»* 
utalvánvi /ásnak Ív íve nines. A püspökök «» 
kimutatásokat összesítés kíséretében min­
den ho 5-ig terjesztik lel az egyetemes k«>n-

.. iu. »líui«»«»•’» í.*~«s i.-ij, *v* *v**,*x
\ járandóságok közvetlenül küldetned meg 

i jogosultaknak, akik nyugtáikat a vall.- és k«»/- 
ikt. minisztériummal szemben leendő elszánt»»- 
ás céljára esperesük és püspökük útján küblik 
tv az egyetemes konventre. A nyugtukat a püs­
pökök havinkint küldik be.

Akinek nyugtája kellő időre be nem ér kö­
teti. a következő havi utalványozásnál végleg 
figyelmen kívül hagyandó.

Felhatalmaztunk az elnökség, hogy új szol­
gálati kimutatásokat készíttessen s az eddig 
használt nyomtatvány hátlapián közölt Tudni­
valókat e" határozatban foglaltakhoz képest 
módosíthassa1-.

Debrecen, 1925 július 2.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.
1420—1925. szám.

Körlevél.
Nagy tiszteletű Esperes Űr !
Az egyetemes konvent 1925 június 9-én 4b. 

szám alatt hozott határozatának alább követ­
kező o. pontját amidőn közlöm, egyben kérem 
hogy azt az egyházközségek tudomására hozni 
méítóztassék.

„Az egyetemes konvent a bizottság határo­
zati javaslatának a közalapi jái ulekok. kulcsá­
nak emelésére vonatkozó részéi a napirendről 

Antal Géza dr. indítványára — leveszi és 
kimondja, hogy az 1925. évre is fejenként 50 
korona közalapi járulék fizetendő s hogy az 
1921. évi kivetés az 1925. évre is érvényes1*.

Megjegyzem, minthogy a járulékok az 
előző évivel teljesen azonos összegben lesz­
nek kivetendő!;. — járulckkimutatás készítése 
ts felterjesztése az 1925. évre mellőzendő.

Debrecen, 1925 július 1.
Vtvaíiságos szeretettel :

I>i. Baltazár Dezső.
púpok-

Pályásat
\z iWsődi i «formáin* egyház imlyázatot liir- 

del a Körözson túli 1 - VI. 'osztályú vegye* is- 
1 .»hl halál'»/:.* nihil imgürr sédéit tanyai remi«-* 
tanítói állomásra. mely a községtől 1 kilóim** 
t»*»re tek*/ik.

I ízelt *»*: A/ egxház |H*nztá rabol a 1222**1
•'»■j'ó • iniiiiv’!..» • itví .álliijHieii.
I» - .»nkéni hzet“ndo o: zeg. Egy k?iI. hinti 

* 1 * .vi..ni4»ij Imv /náll |*:«|
száz négyszögöl fold kivételével, szabad hasz­
nálata. melynek adójút az egyház fizeti. Tisztes­
séges lukas. invitvaepulviekKel. .Meglelvlö át- 
iamsegeiv.

i'íJIí.VjV'c N miniknnf»pw iskolák núveu- 
• lékek oktatása ígyliá/.kerületi tantery szerint. 
Az isméllösök laiirtása a község által fizetendő 
kálón díjazáséit. A leiké*/ által tartandó isten- 
liszleleten kántori teendők xéyyés*» • •* •»»*!.
missziói munka a leinőitek, valamint az isko­
lás növendékekkel végzése utasítás szerint. — 
Csak okleveles, református vallása férfitanitók 
pályázhatnak. B) lista*, menekült tanítók figye­
lembe vétetnek. Kellőleg leiszerelt okmányok 
mclvck között a kommun alatti viselkedésről 
szoló bizony it vány nem hiány ózhat ik, agusztus 
Ki-ig lelkész! hivatalhoz beküldendők. Állá* 
szeptember 15-re elfoglalandó.

Öcsöd. 1925 július 12.
Református Iskolaszék.

Pályázat.
A fehérgyarmati református egyháznál le­

mondás folytán megüresedett VII. sorszámú 
férfitanitói állásra pályázatot hirdetek. Java­
dalma : 1. A fizetési osztályoknak és fokoza­
toknak megfelelő törvényszerű készpénzfizetés, 
részben az egyház pénztárából, részben állam­
segélyből. 2. Törvényszerű lakbér. Kötelessé­
gek : 1. Iskolaszék által reá bízott osztály, vagy 
osztályok vezetése. 2. Orgonista-kántor beteg­
sége vagy akadályoztatása esetén annak az is­
tentiszteleteken díjtalan s a temetéseken pedig 
díjazás melletti helyettesítése, 3. .Belmissziói 
munkában való (közreműködés. 4. A községi
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iparostanonciskolánál legalább heti 3—5 órán 
a vall.- és közokt. miniszter űr által megállapi- 
io«t oradíjért rajz, vagy közismereti tárgyakat 
tanítani. Lsak orgonázásban és éneklésben jár­
tas jóhangú íérfitanitók pályázhatnak. Refor­
mátus vallású férfi tanítók keresztlevéllel, ok­
levéllel, működési, honossági és a kommuniz­
mus alatt tanúsított magatartásukat igazoló bi­
zonyítványokkal ellátott kérvényüket alulírott 
iskolaszéki elnökhöz küldjék. B) listára helve­
zett. vagy más menekült érdemes, valamint — 
pi obaéneklésre és orgonázásra saját költségü­
kön megjelenő tanerők a választásnál előnyben

Pályázat.
A debreceni református egyház pályázatot 

hirdet három rendes fitanílói állásra. !‘alvázok

pnx.izai.
;• * * I

« es • «sav. !<(•*/

okmányaikkal (oklevél nem református kép­
zőkben v^etlelrné! V:;1‘ártani póikcptsiiö. ke­
ll ■'/tlevél, összes működési, kommun •_;!:« Ili ma- 
4 U art ást Igazoló, ugujahh krhtU orvosi hizo- 
nvilvánv) felszerelt kérvényeiket Molnár l e­
li ne lelkész, iskolaszéki viiiokhoz

dalt nyújtsák In.
A megváiaszionak a debreceni református 

tanítók segélyogyvsuictenek kötelezett tagjai.• -• I* ; * !• ró r „.. |. ,.l.• k t\ii«ittfi t/n •** *~»»i , • .%,**.w *•«.. •. * • *•
tás:» esetén, valamint a helmissziói munkában 
való részvét« 1 kot el* »*». Menekűhek. Ili listá­
juk vionyben. Az egyház koltozlnnlvsi költségei 
nem ad.

Az okmányok visafcakűldéaére felbélyege­
zett boríték melléklendő.

Molnár Ferenc.
lelkész..

1415 1925. szám.
Pályázati hirdetés.

Az elhalálozás folytán megüresedett ibrányi 
(Szabolcs illegve) lelkészi állásra pályázatot 
hirdetek.

Javadalom a ma érvényes díj levél szerint: 
készpénz 1700 aranykorona az egyház pénztá­
rából évnegyedes részletekben előre fizetve. 
Belsőség és tagosbirlok összesen 41 kai. hold 
258 négyszögöl. Öt szobából és melléképületek­
ből álló lakás. Stóla az egyházkerület rendel­
kezése szerint. Állami és vízszabályozási adó­
kat lelkész fizeti.

A presbiteirium kérvényt nyújtott be az 
esperes! hivatalhoz, melyben a lelkészi díjlevél 
módosítását kéri úgy, hogy ezen diólevélben 
felsorolt összes javadalmi tételek helyett Egy­
száz (1200 négyszögöles) hold földet ajánl lel­
készének. Ha ezen módosításhoz az egyházme­

gyei és kerületi közgyűlés hozzájárni, megvá­
lasztott ezen javadalmat köteles elfogadni.

Pályázati határidő : 1925 augusztus 8., déli 
12 óra.

Kellően felszerelt pályázati kérvények a 
középszabolcsi református egyházmegye espe­
res i hivatalához Nyírbátorba küldendők.

Debrecen, 1925 július 4.
Or. Baltazár Dezső

püspök.

részesülni k. Pályázati határidő 1925 augusztus 
10. Az á‘‘ás 192o augusztus 26-án elfoglalandó.

Ke/.) Ignác,
református lelkes*, ok. sz. elnök.

Pályázat.
A szakolyi református egyház pályázatot hir­

det nyudijazás folytán megüresedett kántortanító, 
állásra.

Javadalom: 3 szobás modern lakás mellékhe­
lyiségekkel, 1 hold kerttel. 9 hold és 545 Q-öl 
föld. 30C aranykorona az egyháztói. Stóla. Érték- 
c8Ys<ig 25. Kötelesség: a kijelölt osztályok vezetése, 
kántori teendők ellátása, énekkar vezetése, szük­
ség eseten lelkész helyettesítése, a presbiteri jegvzö- 
seg es mmdtiii megszabott eyyhézt-ircp.dttlmi munka.

Pályázati határidő e lap megjelenésétől szá­
mított 20 nap. B lisztasok és más államsegélyt 
elveaők előnyben részesülnek. Kérvények kellően 
felszerelve alulírotthoz küldendők.

M •Jmé'J j UU.UŐ .«J,

ansiou titok,
iskolaszék! elnök

Pályázati hirdetés.
A lóim < u. p. uiiiui iw« u.Vivs) íviórmiíur, 

egyház tanáéra az «'cvház halálozás fol'.láir 
megüresedett känfor-tmiitoi állasára pályázatot 
hirdet. Pályázók, kik csak férfiak lehetnek, ok­
levéllel. szolgálati bizonyítvánnyal, kommun 
alatti magatartásukat igazoló s esetleg más elő­
nyüket szolgáló iratokkal s az okmányok visz- 
szaküidéséhez szükséges postabéiyegekkel ellá­
tott kérvényüket e hirdetés megjelenésétől 
számított 2 héten belül a fenntartó egyház ta­
nácsa elnökségéhez küldjék be.

I. Javadalom, mely 38 értékegységben van 
megállapítva, a következő:

A) Tanítói fizeiés : 1. Készpénz az egyház 
pénztárából 40 K. 2. Füló-anyagra 20 K. 3. Tan­
díj készpénzben 81 K 48 f. 4 Minden tanítvá­
nyért egv véka búza, egy véka árpa 1908. év­
től kezdve az egyház által megváltva 300 K. 
5. Egy öl keményhasáb tűzifa beszállítva, az 
egyház által fizetve 20 K. 6. Kilenc kát. hold és 
728 négyszögöl szántóföld haszonélvezete. 7. Is- 
mélőisk. tandíj községtől 60 K. 8. Tandíj- 
csirke váltság 24 K. 9. Szolgálmánvok váltság­
díja 1UG K 40 fill.

B) Kántori fizetés: 10. Tizenöt köböl búza, 
tizenöt köböl árpa. vagy szemes tengeri. 11. 
Stóla az egyházkerület szabványa szerint a hí­
vektől. 12. Két (2) szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel és 431 négyszögöl kerttel.
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A földek után az állami, vízszabályozási és 
útadót az egyház fizeti.

Megjegyzések . Az 1., 2., 5. és 9. tételek 
summáit az egyház papirkoronákban szolgál­
tatja ki. Ügy ezekért, valamint — a 7. ponton 
kivid — a tandíj természetű tételek teljes ösz- 
szegeiert javadalmas államsegéllyel kárpótol- 
tatik. 2. Mivel szeptember és október hóna­
pokban ez évről még az özvegy is teljes fizetést 
élvez, egyháztanács a 10. pontot illetőleg úgy' 
határozott, hogy az új kántor-tanítót e 2 hó­
napról 1—1 köböl, az egyház magtárából ki­
mérendő kétszeres búzával fogja honorálni. 3. 
Özvegy a kert gyümölcsfáiért 1 millió K beru­
házási összeget kér.

2. Kötelességek: Az I—IV. osztályú min­
dennapi és az ismétlő vegyes iskolák növendé­
keinek mindenkori tan tervszerinti oktatásain 
s mindennemű egyéb iskolai kötelességek telje­
sítésén kívül egyházi énekkar, vasárnapi iskola 
vezetése, lelkésznek belmisszioi munkákban 
segédkezés, a szükséghez képest lelkész helyelt- 
tesitese, úrvacsorái napok délutánjain szószéki 
szolgálat, az egyház anyagi s egyéb talán külső 
életével kapcsolatos irodai teendők (jegyző­
könyvek vezetése, cgvh. adók kivetése, költség-
P i’órt V'z-T frt].’ 1# ►nrln/’tifi '

Legszebb, legjobb, legmaradandóbb, mert 
egész életre tanulsággal szolgáló

II jí
Dr. Erdős Károly:

Az én vallásom
Ára vászonba kötve 5600 K.

Tóth János:
Tiszteletes bácsi 

mesés könyve.
Apróbb mesék.
ára 14,000 korona.

-- ’ " OJ’ -^ V0fl7pgp / -o-lasztöi nev |eí>jzvixt:ix
Az állás f. év szeptember hó 1-én fogla­

landó el 1 Egyháztanács.
Invvess. zjkfte'iE? I

Az imádkozó magyar.
^ ^^^'TkÖtPS TTor*>c e i ' PQ.Q

égé z vászon ,. „ ... 28^000
párnázott, diszvászon. vörös metsz. 56,000 
párnázott. va:ódi bőrkötés, aiany-

metszéssei, tokban. . . . 105,000

1924228 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

és összhangzó harangozatokal 
a legfinomabb harangfémötvözet- 
ből, tiszta csengésű, előre meg­
állapított szavatolt harangokkal

tiz évi jótállás mellett
harangszerelvényeket, forgatható 
vaskoronával, harangállványokat 
hengerelt vasból,szabadonálló va­
lamint fekvő elrendezéssel gyárt

WALSER FERENCZ
tűzoltási szerek és szivattyúk
gyára, harang- és fémöntőde

Budapest 91, Lomb-utca 311-36.
Villamos megálló : Váei-ut, Láng-gvár.
Telefon 95—50. Telefon 95—50.

filléres Höay»liir emu számai K 11,000
Ajánljuk : a kiadásunkban megjelent 

Ima- és énekes könyveinket, melyek 
mindenféle alakban és kötésben, n. m.: 
papír-, vászon-, bőrntánzat, finom és 
legfinomabb bőr-, celluloid kötésekben 
kaphatók.

Egyházaknak tömeges vétel esetén 
magas kedvezményt nyújtunk.

>7 JYíéliusz“
könyvkereskedés

Debrecen,
Ferenc József-ut 26.

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda vállalata.


